綜合活動領域方案設計與實施

2004/6/15

	主題名稱
	誤會殺手
	適用年級
	國二
	教學時間
	45分鐘

	設計學生
	蔡子偉
	設計日期
	2004/6/15
	教學日期
	

	教學方法
	講述法、分組討論法、小故事導讀

	教材參照
	小故事：http://www23.brinkster.com/may957/story-23.htm

	設計依據
	九年一貫課程目標
	1. 增進瞭解自我，發展個人潛能
2. 培養表達、溝通和分享的知能

3. 培養獨立思考與解決問題的能力

	
	學習領域能力指標
	1-1-1  描述自己以及自己相關的人事物

1-3-1  欣賞並接納他人

2-3-3  規劃改善自己的生活所需要的策略與行動

	
	方案設計理論依據
	謠言、流言的特點與基本要素。（詳見附錄）

	教學資源
	教室一間、黑板一面、題目籤桶、回饋單40份

	教材分析
	1. 課程一開始先以問問題的方式來開場，先刺激學生思考，也能讓學生大略知道一下，除了「誤會」外，還有什麼因素會破壞人際關係。
2. 對自願發表的學生表示鼓勵與肯定，讓學生在思考之後，可以試圖將自己的想法表達出來，也能使學生在課程中較踴躍發言，達到想法充分表達、分享的效果。
3. 暖身活動採用「超級比一比」，讓同學能體驗訊息傳遞時，因為彼此間編碼譯碼的差異，造成了誤會，也就是認知上的落差。至於人數採12人而不是全班，主要是考量到時間的因素，達到暖身的效果即可，無須過於著墨。
4. 先不點出暖身活動的含意，除了刺激學生思考，還能觀察出此活動對於這個主題，能達到多少體驗的效果。
5. 主要活動以小組討論進行，設計時想要讓團體動力足夠，討論時間也不會拖很長，故採取5人一組。
6. 推派代表的用意，是希望在小組內可先初步篩選出比較正向的誤會解決方式，然後再到全班分享。總結時無須找出「最」好的方式，只要正向即可。

7. 總結使用蘇格拉底的小故事，一來希望使學生產生仿效之心，二來希望可以強調「謠言止於智者」的觀念。

8. 由於課程學習的目標叫偏向認知性，評量不易，所以設計回饋單來輔助評量。

	學生學習條件分析
	到了國二，班上同學逐漸熟識，接觸多了，摩擦也會多。國中學生大多正值叛逆期，自我意識較強，。如果沒有學會正向的誤會處理方式，人際關係間，輕則不歡而散，重則暴力相向。故希望學生能透過這樣的課程，一方面是學習，一方面也能反省。再者，學習重點放在「謠言止於智者」，希望學生能將此次學習到的觀念，內化成一種生活態度後，能一生受用無窮。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知
1. 使學生瞭解會破壞人際關係的因素。
2. 使學生瞭解正向的誤會解決方法。
3. 學生能分析活動與主題的關連性。
二、情意

4. 鼓勵學生積極思考與發言。
三、技能
5. 使學生學習到正向的誤會解決能力。

	一、認知
1-1 學生能指出或舉例會破壞人際關係的因素。
2-1 學生能說明自己面對誤會時的感覺及採取的解決方法。
3-1 學生能區別暖身活動與主題之間的關連性。
二、情意
4-1 學生能自願發表其想法。
三、技能
5-1 學生能藉由分享，建立正向的誤會解決能力。


	教學目標
	教學活動
	時間
	教材
	備註

	1-1、4-1
3-1、4-1
2-1

5-1
4-1
4-1

	1、 前言：

1. 先問學生「破壞人際關係的因素有哪些？」，10秒鐘之後，徵求自願者，如無則點2～3位同學發表看法，來引出今天的主題「誤會」。
2. 說明今天活動主題。

2、 暖身活動：超級比一比
1. 先徵求12位自願的同學，如無則指定某兩排（直或橫）的同學來進行體驗活動。分成兩組依序進行。
2. 說明活動規則：

（1） 同學排成一排後，背對老師，老師會抽出題目，再悄悄跟第一位同學說明。

（2） 由第一位同學「表演出」題目內容給第二位同學看。每位同學有7秒的時間，並依此順序傳遞下去。表演時，不可發出任何聲音。7秒一到老師會喊「換人」。
（3） 由最後一位同學說出他所認為的題目內容，即完成活動。
3. 依組別上台進行活動。
4. 詢問同學「這個活動跟主題『誤會』有什麼關連性？」，10秒鐘之後徵求自願者，如無則邀請2～3位同學發表。

5. 總結學生的想法，並連結至「訊息在傳遞過程之中，如果有某個環節的誤解，原先的訊息就會扭曲，形成一種謠言，而產生誤會。」
3、 主要活動：誤會殺手
1. 請同學就近找到5位同學一組，分享自己跟朋友產生誤會時，會有怎麼樣的感覺，以及自己的因應方式。討論時間為5分鐘。
2. 分享之後，先讓同學注意力回到老師身上，然後請各組推派一位代表，分享自己遇到誤會時的感覺和解決方式。
3. 同學在發表的時候，老師簡單地將每位同學所發表的解決方式，寫在黑板上。
4. 每組發表完之後，先詢問同學黑板上哪些是屬於正向的解決方式，然後徵求自願者，如無則點兩位同學回答。最後將正向的解決方式統整後，鼓勵同學學習之。

4、 總結：

1. 發下故事單讓同學閱讀，一人一張。
2. 徵求自願者發表看完這篇文章後的想法。

3. 引導同學思考，前面學習到了一些誤會的因應方式，但是「預防勝於治療」，小故事中的「三個篩子」，指的便是預防的概念。誤會產生時，有時即使做了彌補，傷害仍然是造成了。如果能夠在說話時，用三個篩子過濾一下自己所要說的話，便可預防一些不必要的誤會。這便是所謂的「謠言止於智者」。
4. 發下回饋單讓同學填寫。寫完之後如果沒有其他問題，即可宣布下課。
	4分鐘
3分鐘
1分鐘
12分鐘
1分鐘
2分鐘
2分鐘
5分鐘
2分鐘

17分鐘
6分鐘
8分鐘

3分鐘

12分鐘
2分鐘
5分鐘

2分鐘
3分鐘


	題目籤（附件一）
故事單（附件二）
回饋單（附件三）
	1-1.對學生的想法給回饋，對自願者表示鼓勵與肯定。
2-1.說明之後詢問同學，確認是否清楚規則。

2-2.要注意計時並告知同學要換人。
2-3.同1-1
3-1.提醒同學可以不用描述細節。
3-2.可簡單對學生的發表給回饋。
3-3.同1-1
4-1.同1-1



附件一
題目清單

1. 尿急排隊等廁所
2. 貝克漢

3. 考滿分很高興
4. 搶籃板球
5. 等人等到不耐煩

6. 一見鍾情
7. 切西瓜

8. 縫衣服刺到手
9. 打雷嚇一跳

10. 中暑

· 教師將此清單內題目自行作成籤放進籤桶。亦可自行設計其他題目加進籤桶內，且以「能在時間內表演、難度適中、安全…」等為原則設計。

附件二
故事單
小故事
有一次，蘇格拉底的一位門生匆匆忙忙地跑來找蘇格拉底，邊喘氣邊興奮地說：「告訴你一件事你絕對想像不到的．．．．．．」

「等一下！」蘇格拉底毫不留情地制止他，「你告訴我的話，用三個篩子過濾過了嗎？」 他的學生察覺情況不妙，不解地搖了搖頭。

蘇格拉底繼續說：「當你要告訴別人一件事時，至少應該用三個篩子過濾一遍！第一個篩子叫做真實，你要告訴我的事是真實的嗎？」

「我是從街上聽來的，大家都這麼說，我也不知道是不是真的。」

「那就應該用你的第二個篩子去檢查，如果不是真的，至少也應該是善意的，你要告訴我的事是善意的嗎？」

「不，正好相反。」他的學生羞愧地低下頭來。

蘇格拉底不厭煩地繼續說：「那麼我們再用第三個篩子檢查看看，你這麼急著要告訴我的事，是重要的嗎？」

「並不是很重要．．．．．．」

蘇格拉底打斷了他的話：「既然這個消息並不重要，又不是出自善意，更不知道它是真是假的，你又何必說呢？說了也只會造成我們兩個人的困擾罷了。」

蘇格拉底曾說：「不要聽信搬弄是非的人或誹謗者的話，因為他不會是出自善意告訴你的，他既會揭發別人的隱私，當然會同樣地對待你。」因此，他訂出了說話前的三個篩子，不做始作俑者，當然也不要受人利用成了是非的傳播者。

想一想
謠言比劍可怕，可以傷害一個人於無形。道聽塗說的人，等於是把自己的快樂建築在別人的痛苦之上。說話反映一個人的智慧，謹言慎行，言之有物是說話智慧的最高準則，會讓你一生都受用無窮。

附件三
回饋單
	沒錯啦
好像是
不太像
不覺得

1. 暖身活動能讓我體驗並瞭解誤會的產生。  □
    □
    □
    □

2. 彼此分享讓我學到正向的誤會解決方法。  □
    □
    □
    □

3. 我覺得小故事的三個篩子應該對我有用。  □
    □
    □
    □

4. 我在這節課有充分的機會表達我的想法。  □
    □
    □  
□

5. 大致上來說，上完這節課讓我有所收穫。  □
    □
    □
    □

我還有想說的…



附錄
理論依據
「謠言」或「流言」是一種廣泛存在的群體現象。當環境出現衝突、矛盾、動亂甚至危機時，謠言或流言就會應運而生。
謠言或流言有兩大特點：
1. 浮浪不根、不斷流動

因為謠言的發起者通常是匿名、或因為經過太多的口耳相傳而不可考，後來的謠言可能已經與原本真正的內容相去甚遠。還有一個重點在於其流動性、開放性，所以為稱之為「流言」正是在形容這一類未經驗證、口頭傳播的言論。
2. 在流傳中凝聚共識

許多民間信仰通常發生於誤會、誤傳，但是經歷諸多傳播過程之後，往往會由假成真。這些流言之所以能夠成真，可能是在廣泛流傳的過程之中，逐漸凝聚、形成眾人的共識。
什麼樣的言論能得到廣泛流傳，成為流言、謠言？以下是幾個基本要素：
1. 該言論是否涉及接收群體的重要利益
一般來說，越是牽涉該群體重大物質、利益，或涉及該群體關注的議題，越容易引起其興趣和注意，就越容易傳播。
2. 該言論的內容及表達方式是否易為接收群體所接受

學者Allport指出，某個謠言會在有類似想法的人之中傳播，主要是對「易受影響」人起作用。這一群人的結合，就構成了那一個特定時空情境下的共同利益群體。也由於這群人的共同利益明確，所以訊息經過流傳、增益、刪減、潤飾之後的版本，雖然可能不同於原始版本，卻不但不會淡化、弱化或歪曲該群體的共同目標、訴求，反而有助於提高該訊息的可接受性。
3. 並非越接近事實的言論就越容易被接受
流言或謠言的具體內容是否真實可信，能否得到証實，不是其獲得特定群體認可接受的主要原因。因為流言、謠言的主要功能並非在人心浮動、眾說紛紜的時刻，向眾人提供準確的情報、消息，而在於能否恰當反映和滿足特定時空的群體心態、期待和想像。至於其細節是否屬實，能否驗証，反而較為無關緊要。
參考資料：http://www1.people.com.cn/BIG5/guandian/29/173/20030602/1006430.html
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